

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK
ZÁPAD

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

ZALOŽEN R. 1871. VĚK 44.

OMAHA, NEBRASKA, DNE 5. SRPNA 1914.

ČÍSLO 3.

Vševropská válka.

Loupežné výpravě Rakouska proti Srbsku se nedaří.

Válka Německa proti Rusku.

Německo zahajuje válku proti Francii bez vypovězení a porušuje mezinárodní práva.

Italie odpadá od trojspolku.

Anglie mobilisuje svá vojska.

BULLETINY ZE DNE 3. SRPNA

Poslední sdělení z Paříže oznamuje, že dva důstojníci a dvacet mužů německé patrole byli zabití u Longvua a že německý útok byl francouzským vojskem odražen.

Dle zpráv z Londýna bylo rakouské vojsko poraženo srbským vojskem na hlavu a bylo nuceno s těžkými ztrátami ustoupit.

Londýnský Daily Chronicle oznamuje, že rozšířila se pověst, že císař František Josef byl zavražděn. Ale pověst ta, ač velmi pravděpodobná, nebyla dosud potvrzena.

Týž časopis oznamuje, že britský kabinet rozhodl se definitivně neposlati žádné vojsko ze země, ale učiniti všechny možné pokusy, aby Anglie nebyla zatažena do války.

Z Londýna se oznamuje, že německý fiktivní balon "Zepelin" manevroval nad Areylesfore, když byl naň učiněn útok francouzským aeroplánem. Balon byl roztržen a sletěl k zemi. Dvacet pět osob, které tvořily jeho posádku, bylo usmrceno. Týž osud stihl i francouzského aviatika.

Bylo úředně prohlášeno, že britské vojsko bude zítra mobilisováno. Sir Eduard Grey prohlásil v poslanecké sněmovně, že kdyby německé loďstvo pokusilo se propnouti kanálem La Manche, nebo Severním mořem, aby podniklo nepřátelské operace proti Francii, anglické loďstvo poskytne této všechnu možnou ochranu.

Ze Stockholmu se oznamuje, že mezi ruským a německým loďstvem byla svedena námořní bitva u Alandových ostrovů. Dle jiných zpráv bombardoval německý křižák ruský válečný přístav Lábavu a utkal se v boji s ruským křižákem.

Německé vojsko učinilo vpád do ruského Polska a obsadilo město Kalša.

Německo porušilo neutralitu Belgie a obsadilo ji vojskem. To znamená bezpochyby, že Anglie, která drží ochrannou ruku nad neutralitou Belgie, vypoví Německu válku. V Lucemburku jest již na 100.000 německého vojska.

Z Bruselu se oznamuje, že německá vojska vtrhla do Limburku v Holandsku a že v celé provincii bylo prohlášeno stanné právo. Limburk má asi 225.000 obyvatelů.

Z Londýna dochází zpráva, že Anglie provádí všeobecnou mobilisaci svého vojska.

Velkou radost vyvolalo v Kijevě a v celé Volyni na Rusku, že zde se přihlásilo 3000 Čechů za dobrovolníky pro ruskou armádu. Jsou to skoro veskrze bývalí vojáci rakouské armády usazení v Kijevě neb v českých osadách Volynské gubernie.

RUSKÉ VOJSKO PŘEKROČILO NĚMECKÉ HRANICE.

Ruské přední stráže překročily v sobotu hranice německé u Eichendorfu v Poznaňsku a utkalo se v přestřelce s německými strážemi. Velký oddíl ruského vojska s důstojnictvem překročil

NĚMCI VEDOU ZÁKERNOU VÁLKU.

Hluboké rozhořčení zachvátilo všechno obyvatelstvo Francie, když bylo učiněno známým, jakým způsobem zahájilo Německo válku. Přední francouzský deník "Temps" vyjádřil veřejně mínění takto:

"Až do poslední chvíle i Francie, i Rusko dávalo Německu uznání, že jedná spravedlivě. Ale nyní všichni víme, že Německo schovalo se do zálohy, jako bandita. Rusové, Francouzi a Angličané musí státi co jeden muž proti loupežnému velmocem, které byly právě odmaskovány.

JAK SE ZACHOVÁ ANGLIE?

Jest otázkou, jak se zachová Anglie, když Francie byla napadena Německem bez vypovězení války. Na tuto otázku v neděli nebylo odpovězeno. Na náměstí Trafalgar v Londýně konaly se dvě schůze, a na jedné z nich bylo raděno k umírněnosti, kdežto na druhé bylo ostře mluveno proti Německu a žádáno, aby Anglie vypověděla válku. Německo rozhodně dopustilo se věrolomnosti tím, že obsadilo neutrální Lucembursko a tudíž Anglie bezpochyby zakročí.

Rusko nemůže Srbsku poskytnouti pomoc přímou, protože mezi Ruskem a Srbskem leží dosud neutrální Rumunsko, ale patrně podnikne útok na severo-východní hranice Rakouska. Mnoho záleží na Srbsku, zda dovede vzdorovatí útokům rakouského vojska. Až dosud drží se Srbsko statečně. Hájí přechody přes Drinu a Sávu, drží i Bělehrad a dá jej spíše zničiti, než aby dobrovolně jej vydalo nepřítelům. Podarilo se Srbsku, že bude statečně vzdorovatí Rakousku do té doby, než Rusko přikročí k ofenzivě proti Německu i Rakousku, bude míti vyhráno.

CAR VYSVĚTLUJE POHNUTKY K VÁLCE.

Car Mikuláš vydal dne 3. srpna manifest, ve kterém vysvětluje události a důvody, jež vedly k prohlášení války s Německem a pak praví, že "Rusové pozvednou se jako jeden muž, aby vypudili zákeřného nepřítele ze země".

Manifest carův zní následovně: "My, Mikuláš II., z milosti boží car a samovládcé Rusku, král polský, velkovévoda finský atd., všem věrným svým poddaným oznamujeme, že Rusko, zpříbuzněno věrou a krví se slovanskými národy a věrou svým historickým tradicím, nikdy nebude na jejich státy pohlížeti hojně.

Avšak tyto bratrské city ruského národa pro Slovany probudily se s velkou prudkostí, když Rakousko-Uhersko velomocně předložilo Srbsku podmínky, kterých neodvážil stát přijati nemohl, a pak jeho vojsko začalo bombardovati Bělehrad, jenž není žádnou pevností.

Přinuceni jsme touto situací, nařídili jsme všeobecnou mobilisaci vojska i loďstva, zároveň však použili jsme všech možných prostředků, aby tento spor byl urovnán smlouvou cestou. Bylo vyjednáváno s Německem, i jeho spojencem, Rakouskem, protože krev a majetek našich poddaných nám jsou drahé.

Ačkoliv jsme ujistili Německo, že mobilisace nesměřuje proti němu, podalo si zpuzpny požadavek, že naše mobilisace musí ihned přestat. Jsouc odmítnuto, Německo ihned vypovědělo válku.

Dnes není to již jen ochrana země, která je s námi spříbuzněna a na kterou byl učiněn neoprávněný útok, nýbrž my mu-

Všechny muzea a umělecké galerie v Paříži byly zavřeny.

Dějí se horečné přípravy k zásobení Paříže potravou. Bylo vydáno také několik přísných nařízení, zakazujících veškeru liehu a potravinami a hrozičích tresty každému, kdo jakýmkoli způsobem pokusil by se zvýšiti cenu životních potřeb.

Ačkoli ve Francii provedena je odluka církve od státu, přihlásil se velký počet kněží katolických, že budou obstarávati věci duchovní a všichni byli přiděleni k nemocničním oddělením. Papež nařídil také mladým kněžím, již musí jíti do války jako vojáci, aby příležitostně vykonávali svoje funkce duchovní.

ITALIE NENÁVIDÍ RAKOUSKO.

Pro toho, kdo zná trochu poměry Evropské, není žádným překvapením, že Italie prohlásila svoji neutralitu, ač patří ku trojspolku, právě jako Německo a Rakousko a má stejné povinnosti, jako tyto země.

Tím, že prohlásila se neutrální, odřekla vlastně svoji pomoc, dle smlouvy povinnou, Rakousku a Německu a fakticky odtrhla se od trojspolku. Není vyloučena možnost, že přídá se k trojdohodě, aby také ona súčastnila se při dělení Rakouska.

Zvláštní kabelogram došel zdejších anglických listů z Italie. Zní takto:

Řím, 30. července. — Nedá se popřít, že situace v Italii jest zoufalá. Na vzdor optimismu a ujišťování vládních kruhů, není žádné pochybnosti, že v Italii může vzniknouti v několika dnech válka občanská anebo válka s cizinou.

Veškeré zprávy jsou podrobeny cenzuře, tak že lid neví až dotud, co vláda učinila, aby ochránila zemi proti nepříteli. Veřejné mínění v Italii je rozhodně proti jakékoli podpoře Rakouska v jeho válečném dobrodružství.

Kdyby vláda hodlala přispěti Rakousku ku pomoci, povstal by po celé zemi jednomyslný odpor a Rakousko našlo by sotva palčivší obháječ v celém království.

Sympathie italského lidu jsou se Srby a proklamace mladého Garibaldiho k mladé Italii sešla se všude s ohlasem. Ačkoliv bylo toto provolání ihned skonfiskováno, přece jen bylo otištěno v několika listech a bylo se souhlasem čteno. O nynější válce Garibaldi praví:

"Tak začíná tragédie Italie. Když Rakousko zvítězí a vezme

síme zachováti čest a důstojnost Ruska a její postavení mezi velmocemi.

Věříme neochvějně, že všichni naši věrní poddaní povstanou s jednomyslnou oddaností na obranu ruské země, že veškeré vnitřní nesrovnalosti budou zapomenuty v této hrozičící hodině; že spojení národa s carem bude ještě bližší a že Rusko, povstane jako jeden muž, vyžene loupežného nepřítele ze země.

S hlubokou důvěrou ve spravedlnost a s odevzdanou nadějí v ruce prozřetelnosti, vyprošujeme si požehnání Boží pro svatou Rus a její statečné vojsko.

Mikuláš."

ITALIE NENÁVIDÍ RAKOUSKO.

Následkem této nálady obyvatelstva italského patrně byla úředně prohlášena neutralita Italie. A tak věrný spojence Rakouska přece jednou mohl osvědčiti svoji věrnost Rakousku, a to jen po zásluze.

VÁLKA BUDE ROZHODNUTA BITVAMI NA PEVNĚ ZEMI.

Erskin Childers, jeden z nejlepších znalců válečnictví v Evropě, v kabelogramu z Londýna ze dne 3. srpna praví:

"Svůd zdá se nutno, abychom si uvědomili, že jsme ve válce. Jest již pozdě na protesty veřejnosti. Osudu kolo pohybuje se ku předu s větší a větší rychlostí.

Bezprostřední výsledek našeho přistoupení k Rusku a Francii bude velká změna v námořní síle spojenců. Před naším přistoupením budou námořní síly spojených takovéto:

Na středozemním moři, když Italie prohlásila neutralitu, Francie má své hlavní loďstvo 9 dreadnoughtů, jedenáct jiných bitevních a menších lodí a Rusko je připraveno propouti úžinou Dardanelskou bez ohledu na smlouvu, dle které je Rusko uzavřeno na Černém moři. Rakouskou tam má slabé loďstvo, sestávající ze dvou dreadnoughtů, kdežto Německo tam nemá ani jedné válečné lodě.

V severním moři má naopak německé loďstvo převahu s 13 dreadnoughty a dvanácti jinými válečnými loďmi proti slabému baltskému loďstvu ruskému a několika menším loďm francouzským.

Toto rozdělení francouzského loďstva stalo se následkem smlouvy s Anglií, sile které Anglie má na středozemním moři jen málo loďstva a zadržela se zase Francie, že v případě potřeby bude hájiti svým loďstvem její severní pobřeží proti nepříteli.

Následkem přistoupení Anglie k dosavadnímu společenství, by loďstvo spojených ovládlo moře celé zeměkoule.

Jaký vliv budou mít námořní bitvy na vývin událostí, může býti předmětem sporu. Na tomto dělá dojem, že jejich výsledky budou míti teprve v druhé řadě význam. Hlavní váhu budou míti bitvy na souši.

Zprávy o tom, že hodlá Rakousko předložit svůj spor se Srbskem mezinárodnímu rozhodčímu soudu, zní pravděpodobně, protože nelze si představit, v jak špatné situaci stojí Německo, když má proti sobě dva takové nepříteli, jako je Rusko a Francie a Rakousko je zaměstnáno válkou, tak že nemůže mu přispěti na pomoc."



Hojavná síla hlavních evropských národů v době války jest téměř 20.000.000. Na jedné straně, přečti Srbsku, jest Anglie, Rusko a Francie, na straně druhé, posporují Rakousko, jest trojspolek — Německo, Italie a Rakousko samo.